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Obsah vzdelávania  

 

pre žiakov s ťažkým alebo hlbokým stupňom  

 

mentálneho postihnutia  

 

s vyučovacím jazykom maďarským  

 

 

4. ročník 
 
 

 

 

 

 

 



Vzdelávacia oblasť: Jazyk a komunikácia 

 

 
 

Rozvíjanie komunikačnej schopnosti 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 
 

 

 

 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU 
 
Vyučovací predmet rozvíjanie komunikačnej schopnosti (ďalej len RKS) je určený pre 
všetkých žiakov s ťažkým alebo hlbokým stupňom mentálneho postihnutia vzhľadom na to, 
že v klinickom obraze mentálnej retardácie sa vyskytujú sprievodné prejavy v neuro-
psychickom vývine, vo vývine motoriky, psychiky, citov, vôle a najmä v oblasti komunikácie 
a reči. 
 
Komunikačná schopnosť je komplexná schopnosť človeka vedome a podľa patričných noriem 
používať jazyk ako systém znakov a symbolov v celej jeho komplexnosti a vo všetkých jeho 
formách a to za účelom realizovania určitého komunikačného zámeru. 
 
Komplexnosť znamená, že táto schopnosť zahŕňa všetky jazykové roviny (foneticko-
fonologickú, lexikálno-sémantickú, morfologicko-syntaktickú, pragmatickú); pokiaľ ide o 
formy, komunikačná schopnosť zahŕňa všetky spôsoby komunikovania (napríklad hovorený, 
grafický, neverbálny spôsob komunikácie). Preto je obsah predmetu RKS zameraný na všetky 
roviny jazyka a všetky formy komunikácie. 
 
Narušená komunikačná schopnosť detí s mentálnym postihnutím má špecifickú etiológiu, 
symptomatológiu aj metódy intervencie. U detí s mentálnym postihnutím býva zvyčajne 
vývin reči oneskorený alebo obmedzený. 
 
Obsah vyučovacieho predmetu RKS je rámcový. Postupuje sa v súlade so zákonitosťami 
vývinu reči a myslenia žiaka, rešpektujúc priebežne úroveň všetkých jeho schopností 
(motorika, poznávacie procesy). 
 
Pre žiakov, ktorí nie sú schopní dorozumievať sa hovorenou rečou, sa odporúča okrem 
vyučovacieho predmetu RKS zaradiť aj vyučovací predmet Augmentatívna a 

alternatívna komunikácia (ďalej len AAK). Náhradné a doplnkové komunikačné 
systémy potom používajú žiaci v bežnej komunikácii a na všetkých vyučovacích 
predmetoch. Užívateľmi AAK sú obvykle osoby s oneskoreným alebo narušeným vývinom 
reči, alebo symptomatickými poruchami reči. V ich klinickom obraze je poškodenie rečových 
centier v mozgu alebo iné poškodenie CNS. Príčiny a prejavy NKS a nehovorenia sa niekedy 
spájajú s viacnásobným postihnutím. Pri viacnásobných postihnutiach dochádza k 
vzájomnému prelínaniu vplyvov jednotlivých postihnutí. 
 

Rozvíjanie komunikačnej schopnosti 4. ročník  C v. 

ŠVP 4 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP  4 



  CIELE 

 
Hlavným cieľom vyučovacieho predmetu RKS je podporiť rozvoj reči a jazykových 
schopností ako predpokladu k realizácii určitého komunikačného zámeru a funkčného 
dorozumievania, stimulovať komunikáciu žiaka v sociálnej interakcii.  
Rozvíjanie komunikačnej schopnosti jednotlivých žiakov je primerané úrovni rozvinutia 
poznávacích, psycho-motorických, citových a vôľových predpokladov a schopností. 

 

 

OBSAH 

 
Rozvíjanie komunikačnej schopnosti úzko súvisí s vývinom vnímania, pamäti, pozornosti, 
myslenia a sociálnym prostredím dieťaťa. Preto ciele aj obsah predmetu musia mať širší 
záber a orientujú sa na celý komplex dorozumievacieho procesu. 

 
V každodennej komunikácii sa navzájom podmieňujú a prelínajú jednotlivé jazykové roviny 
a spôsoby komunikácie, preto ich nasledovné členenie je skôr teoretické. Má však zámer 
usporiadať ciele, obsah a činnosti smerujúce k rozvíjaniu komunikačnej schopnosti do 
systému. 

 
Pre žiakov, ktorí nie sú schopní dorozumievať sa hovorenou rečou, sa odporúča používanie 
augmentatívnej a alternatívnej komunikácie. Podľa individuálnych schopností žiakov sa 
odporúča kombinovať náhradné a doplnkové komunikačné systémy s hovorenou rečou. U 
žiakov s hlbokým stupňom mentálnej retardácie sa odporúča využívanie bazálnej stimulácie 
(koncept podporujúci vnímanie, komunikáciu a pohybové schopnosti človeka, ktorý sa 
prispôsobuje veku a stavu klienta) 

 
Pri rozvíjaní komunikačnej schopnosti detí s mentálnym postihnutím ťažkého a hlbokého 
stupňa je prioritou obsahová stránka. 

 
Obsah musí byť v súlade s mentálnymi a komunikačnými schopnosťami žiaka, bez ohľadu 
na fyzický vek.  
Obsah a ciele rozvíjania komunikačnej schopnosti v jednotlivých oblastiach: Jazykové 
roviny, naratíva, ďalšie schopnosti spojené s rozvíjaním komunikačnej schopnosti, základy 
čítania a písania. 

 

Pragmatická rovina jazyka 
 
Cieľ Obsah     

 

 Porozumenie reči   
 

Rozvíjať praktické používanie 
Komentovanie „tu  a teraz“. Komentovaním všetkých  

jazyka na dorozumievanie, a to  

činností a pomenovávaním predmetov rozvíjame  

s použitím verbálnych aj  

porozumenie pojmov   a ich vzájomných súvislostí.  

neverbálnych komunikačných  

Postupujeme  od  poznávania  skutočných  predmetov  a  

prostriedkov.  

javov k obrázkom a porozumeniu pojmov.  
 

  
 

      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Kategorizovanie pojmov podľa daných kritérií.   
 

 Vykonávanie činností podľa komentovania a porozumenia 
 

 obsahu prehovoru komunikačného partnera.    
 

 Rozvíjanie expresívnej reči     
 

 Námetové hry, pri ktorých žiak môže komentovať svoju 
 

 činnosť.  Vo  všetkých  hrách  kladieme  dôraz  na  hlasné 
 

 komentovanie činnosti alebo spoločné komentovanie 
 

 s pomocou  učiteľky.  Pri  hrách  sa  odporúča  používať 
 

 názorné   skutočné   predmety,   ich   miniatúry   alebo 
 

 primerané ilustrácie a obrázky.     
 

 Nehovoriaci  žiaci  komentujú s pomocou posunkov, 
 

 grafických znakov alebo iným náhradným komunikačným 
 

 prostriedkom.         
 

 Vytváranie situácií z bežného života tak, aby ich mohli 
 

 žiaci lepšie pochopiť a komentovať („zažiť ich“) a tým si 
 

 upevňovať slovnú zásobu.      
 

 Jednoduché aktívne pomenovávanie  predmetov a dejov 
 

 v prostredí školy a rodiny,  jednoduché komentovanie 
 

 vykonávaných alebo prebiehajúcich  činností a situácií. 
 

 Tvorenie  jednoslovných a dvojslovných  viet, slovných 
 

 pomenovaní.         
 

 Rozhovor          
 

 Jednoduchý  rozhovor,  striedanie  role  s komunikačným 
 

 partnerom.          
 

 Začiatok a ukončenie rozhovoru. Výber a udržanie témy 
 

 rozhovoru.          
 

 Výber  komunikačných  prostriedkov primeraných situácii 
 

 a komunikačnému partnerovi. Odpoveď na otázku, 
 

 kladenie otázok.        
 

 Modelové hry, dramatizácia.     
 

    
 

 Hovorená reč a náhradné komunikačné systémy   
 

Lexikálno-sémantická rovina jazyka          
 

           
 

Cieľ Obsah          
 

 Pomenovávanie skutočných predmetov a javov alebo 
 

Rozvíjať slovnú zásobu, obrázkov.          
 

chápanie pojmov a ich 
Kategorizovanie pojmov podľa významu s názornými  

používanie v komunikácii.  

príkladmi a bez nich. (Pri pomenovávaní zároveň   
 

   
 

 ukazujeme na predmet alebo zároveň vykonávame pohyb 
 

 a pod.)          
 

 Rozlišovanie a porovnávanie významovo podobných 
 

 a protikladných pojmov. (Názorne: reč v spojení so  
 

 zrakovým alebo taktilným vnemom a pod.)    
 

           
 

 

 

 



 Kľúčové slová. 
 

 Upevňovanie významu pojmov a súvislostí zážitkovou 
 

 formou. 
 

  
 

 Hovorená reč a náhradné komunikačné systémy 
 

Morfologicko-syntaktická rovina jazyka 
 

  
 

Cieľ Obsah 
 

  
 

 Nácvik ohýbania slov, 
 

Rozvíjať jazykový cit, nácvik predložkových väzieb a analógie primerane 
 

syntaktické a morfologické schopnostiam žiaka s pomocou, názorným a zážitkovým 
 

pravidlá. spôsobom, 
 

Aplikovať ich do hovorenej maľované čítanie, 
 

i písanej podoby (podľa doplňovanie a opakovanie viet, 
 

individuálnych schopností odvodzovanie slov, 
 

žiaka). tvorba viet a súvetí, 
 

 rozvoj porozumenia reči. 
 

 Hovorená reč a náhradné komunikačné systémy 
 

Foneticko-fonologická rovina jazyka 
 

  
 

Cieľ Obsah 
 

 Rozvíjanie sluchovej diferenciačnej schopnosti 
 

Rozvíjať fonematické 
Hry s nerečovými zvukmi, rozlišovanie rôznych druhov  

uvedomovanie, schopnosť  

zvukov  (zvuky zvierat, štrnganie, búchanie, šuchot,  

diferencovať dištinktívne  

zvonček, píšťalka a pod.), rozlišovanie intenzity a smeru  

znaky jazyka podľa  

prichádzajúcich zvukov.  

individuálnych schopností  

 
 

žiaka. Rozlišovanie zvukov reči, rytmizovanie slabík. Hry so 
 

Rozvíjať artikulačnú obratnosť zmenami melódie a tempa reči. Rozlišovanie prvej hlásky 
 

a výslovnosť. v slove. Rozlišovanie dĺžky hlások a slabík. 
 

 Cvičenia zamerané na rozvíjanie pohyblivosti hovoridiel, 
 

 koordináciu pohybov a správnu výslovnosť. 
 

  
 

 Hovorená reč a náhradné komunikačné systémy 
 

Rozvíjanie rozprávačských schopností (naratív) 
 

  
 

Cieľ Obsah 
 

Rozvíjať rozprávačské Pozorovanie osôb a udalostí v okolí, uvažovanie o nich aj 
 

schopnosti žiakov podľa mimo ich bezprostredného vnímania. 
 

individuálnych schopností. Jednoduché rozprávanie zážitku podľa osnovy, 
 

 rozprávanie podľa obrázkov, vnímanie časovej následnosti 
 

 a súvislostí udalostí. Práca s detskými ilustrovanými 
 

 knihami, leporelami, obrázkami. 
 

 

 

 

 

 

 

 
 



Rozvíjanie iných schopností spojených s komunikáciou 

  
 

Cieľ Obsah 
 

 

 

4. ROČNÍK 

 

Rozvíjanie schopností potrebných pre základy čítania 

Diferencovanie obrázkov,  symbolov  alebo  znakov.  Schematické  znázornenie  slov. 

Rytmizovanie riekaniek a detských pesničiek. 

Rozvíjanie schopnosti orientácie v priestore a v rovine (chápanie a vyjadrenie polohy 

predmetu hore, dolu, v prostriedku; sledovanie a ukladanie prvkov v rade zľava doprava. 

Nácvik čítania písmena a A, i I vo funkcii spojky s obrázkami. 

Čítanie a písanie hlások a písmen a A, i I, m M. Slabiky ma, mi. Slová. Obrázkové 

(maľované) čítanie. 

Rozvíjanie sluchovej analýzy a syntézy. Rozlišovanie začiatočnej hlásky v slove sluchovou 

analýzou. 

 

 

 

 

Rozvíjať taktilné a kinestetické Poznávanie predmetov a povrchov hmatom, rozvíjanie 

vnímanie. diferenciačných schopností. 

 Rozvíjanie vnímania vlastných pohybov. 

Rozvíjať sluchovú a zrakovú Poznávanie rôznych zvukov, rozlišovanie ich kvality, 
gnóziu (vnímanie, intenzity, smeru. Poznávanie melódie a rytmu. Cvičenia na 

diferenciácia, pamäť). zapamätanie melódie a rytmu, riekanky, radu slov, vety a 

 pod. 

 Vnímanie a diferencovanie viditeľných znakov predmetov, 

 osôb a udalostí, vnímanie viditeľných zmien. Cvičenia na 

 rozvíjanie zrakovej pamäti. Cvičenia zrakovej analýzy a 

 syntézy. 

 Rozvíjanie poznávacích procesov: zachovanie, 

 priraďovanie, zoraďovanie, triedenie – kategorizácia. 

 Rozvíjanie pamäti (akusticko-verbálna a zraková, pracovná 

 pamäť). 
  

Rozvíjať priestorovú Cvičenia pravo-ľavej orientácie (telesná schéma, rovinná 
orientáciu a orientáciu v čase. orientácia 

 Serialita (nácvik sekvencií, postupnosti) 

 Intermodalita (audiovizuálny vzťah) 
  

Rozvíjať motorické Rozvíjanie oromotoriky, vizuomotoriky, jemnej a hrubej 
schopnosti. motoriky, 

 grafomotoriky, 

 fonograforytmiky. 



PROCES 

Žiakovi je potrebné umožniť komunikovať takou formou, pre akú má zachované schopnosti a 

tieto v komunikácii stimulovať a rozvíjať. 

RKS sa prelína celým vyučovacím procesom. Na hodine RKS sa učiteľ má so žiakmi zamerať 

na porozumenie pojmov a súvislostí a precvičovanie ich používania v komunikácii. 

Na vyučovaní predmetu RKS odporúčame využívať skupinovú prácu, zážitkové učenie, 

dramatizáciu a hry. 

Vhodnou formou aktivít je cielené vytváranie komunikačných situácií. Túto formu 

vyučovania možno realizovať na vyučovacej hodine alebo v bloku, v priestoroch triedy alebo 

v prirodzenom prostredí, ktoré súvisí s komunikačným obsahom alebo témou. Odporúčame 

rozširovať vytváranie komunikačných situácií a okruh komunikačných partnerov aj do 

prostredia mimo školy a rodiny, napr. komunikácia v obchode, na pošte, na železničnej stanici 

a pod. Zameriavame sa na témy z bežného života pre použitie komunikačnej schopnosti v 

bežnom živote. 

U žiakov, ktorých hovorená reč je nezrozumiteľná alebo sú úplne nehovoriaci využívame 

augmentatívnu a alternatívnu komunikáciu (AAK). 

Pri príprave činností pre žiakov, ktorí majú narušenú komunikačnú schopnosť odporúčame 

spolupracovať s logopédom, sledovať odbornú literatúru a odporúčané internetové zdroje, 

prípadne možnosti ďalšieho vzdelávania v oblasti komunikácie detí a žiakov s ťažko 

narušenou komunikačnou schopnosťou. 

Vyučovací predmet RKS sa neklasifikuje. Na vysvedčení sa uvádza „absolvoval“. 

 

Vzdelávacia oblasť: Jazyk a komunikácia 

 

 

 

 

 

 

Rozvíjanie sociálnych zručností 

 
Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rozvíjanie sociálnych zručností 4. ročník  C v. 

ŠVP 2 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP  2 



CHARAKTERISTIKA PREDMETU 

 
Z oblastí, ktoré sú pri mentálnom postihnutí poškodené, je najmarkantnejšie poškodenie v 

oblasti sociálnych zručností a komunikačných schopností. Rozvíjanie sociálnych zručností je 

preto jedným zo základných cieľov výchovno-vzdelávacieho procesu detí s mentálnym 

postihnutím.  

Cieľom predmetu rozvíjanie sociálnych zručností je vytvorenie, resp. rozvíjanie 

komunikačných schopností s atribútmi prostriedku vyjadrovania potrieb, nadväzovania 

kontaktov, ako aj výmeny informácií a vo vyšších ročníkoch aj vyjadrovanie vlastných 

emocionálnych stavov a ich „čítanie“ zo správania iných ľudí .  

 

Prvoradým cieľom vzdelávania je sociálne správanie zodpovedajúce veku dieťaťa, úrovni 

jeho schopností, resp. rozvíjanie a učenie základných predpokladov týchto zručností.  

Neoddeliteľnou súčasťou sociálneho správania sú schopnosti, ktoré napomáhajú sociálnej 

integrácii, tzv. integračné zručnosti, t.j. nadväzovanie a udržanie vzťahov, trávenie voľného 

času atď., a v neposlednom rade samoobslužné schopnosti. Integráciu v dospelosti ovplyvňujú 

schopnosti postarať sa o seba, o domácnosť.  

 

Okrem vyučovacích hodín predmetu rozvíjanie sociálnych zručností sa na rozvíjaní a 

upevňovaní sociálnych zručností podieľajú ďalšie vyučovacie predmety, najmä rozvíjanie 

komunikačných schopností a pracovné vyučovanie. 

 

 

4. ROČNÍK 

 

CIELE 

 
–  Rozvíjať základy sociálnych interakcií,  

–  rozvíjať základy neverbálnej imitácie,  

–  podporovať samostatnosť v oblasti sebaobsluhy,  

–  vyjadrovať súhlas a nesúhlas, radosť a hnev prijateľným spôsobom,  

–  učiť sa poprosiť, poďakovať, pozdraviť,  

–  učiť sa starostlivosti o obľúbené hračky.  

 

 

 

 

 

 



OBSAH 

Rozvíjanie sociálnych interakcií so spolužiakmi prostredníctvom krátkych hier, vedenie           

k spolupráci v kolektíve. 

Primerané reagovanie na výzvu inej osoby. 

Rozvíjanie schopnosti nadväzovania vzťahov k osobám v školskom 

prostredí. Starostlivosť o obľúbené hračky. 

Navodenie citového prežívania. 

Budovanie schopnosti empatie. 

Adekvátne reagovanie na správanie iných ľudí. 

Spolupráca žiaka pri vykonávaní hygienických 

návykov. Rozvíjanie samostatnosti pri stravovaní. 

Imitovanie činností dospelých spojených s predmetom. 

Rozvíjanie schopnosti počúvať krátky príbeh, počúvať iné osoby a pamätať si mená hlavných 

postáv z príbehu. 

 

PROCES 

Snažíme sa o spontánne zapájanie žiakov do hier a činností. S pomocou učiteľa postupne 

riešia jednoduchú úlohu. Učíme ich prejaviť radosť z vlastného úspechu a pocit uspokojenia    

z hry alebo činnosti. Postupne sa snažíme o nadväzovanie a udržanie kontaktu s inými 

osobami s ohľadom na seba a na druhých. Vedieme ich k vnímaniu nálady druhých,                 

k vyjadrovaniu priateľských citov. 

 

Vzdelávacia oblasť: Jazyk a komunikácia 

 

 
 

Rozvíjanie grafomotorických zručností 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 
 

 

 

Rozvíjanie  grafomotorických zručností 4. ročník  C v. 

ŠVP 1 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP  1 



CHARAKTERISTIKA PREDMETU  

 
Okrem vyučovacích hodín predmetu rozvíjanie grafomotorických zručností sa na rozvíjaní a 

upevňovaní grafomotorických zručností podieľajú ďalšie vyučovacie predmety, najmä 

výtvarná výchova.  

Vzhľadom na to, že od prevažnej väčšiny žiakov s ťažkým alebo hlbokým stupňom 

mentálneho postihnutia nie je možné vyžadovať písanie písaným písmom a pre ich praktický 

život táto forma písma nemá praktický význam, je vhodné naučiť ich dorozumieť sa 

písomnou formou pri použití písmen veľkej tlačenej abecedy.  

K nácviku písmen malej a veľkej písanej abecedy pristupujeme len u detí s vhodnými 

dispozíciami na túto činnosť. Nácvik písaných tvarov písma vtedy nacvičujeme súčasne s 

nácvikom ich čítania.  

Ako účinné pomôcky na vyučovanie rozvíjania grafomotorických zručností a písania okrem 

písacích nástrojov (hrubé voskové farby, kriedy, pastelky, ceruzky, neskôr pero), kartičiek s 

písmenami a obrázkami, je vhodné využívať reliéfne makety jednoduchých geometrických a 

iných tvarov na obkresľovanie a výkresy s predpísanými slovami, textami a nalepenými 

obrázkami, ktoré sa vložia do fólie, na ktorú žiak zmazateľnou fixkou môže dopĺňať 

vynechané písmená, slová. 

 

4. ROČNÍK 

CIELE 

–  Zlepšiť hrubú motoriku  a jemnú motoriku rúk so zameraním na prsty,  

–  zlepšiť schopnosť koncentrácie pozornosti,  

–  rozvíjať koordináciu oko - ruka,  

–  upevňovať schopnosť správneho držania písacích potrieb.  

 

OBSAH 

Upevňovanie správneho sedenia a držania písacích potrieb. 

Rehabilitačná grafomotorika – uvoľňovacie a relaxačné cvičenia. 

Opakovanie a utvrdenie nacvičovaných tvarov: horné a dolné oblúky, vodorovné čiary, šikmé 

čiary, kruhy, ovály, vlnovky, slučky. 

Rozlišovanie veľkých a malých tvarov, obťahovanie písaných tvarov. 

Samostatné písanie jednotlivých tvarov. 

Nacvičovanie držania ceruzky pri písaní v liniatúre. 

Nacvičovanie písania a, i, m. 

 



PROCES 

Najprv vyvodíme žiadaný tvar, potom ho so žiakmi nacvičujeme. Nacvičený veľký tvar 

postupne zmenšujeme. Vhodnou motiváciou a striedaním činnosti udržiavame záujem o 

spresňovanie písania daného tvaru. 

 

Vzdelávacia oblasť: Matematika a práca s informáciami 

 
Matematika 

 

Hodinová dotácia učebného predmetu  

 

 

 
 

 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU  

 
Vyučovanie matematiky sa snaží poskytnúť všetkým žiakom spôsobom primeraným ich 

mentálnej úrovni a adekvátnymi formami a metódami také matematické vzdelanie, ktoré im 

umožní riešiť najnutnejšie problémy a úlohy praktického života.  

Individuálnym prístupom získava žiak prostredníctvom matematiky základné matematické 

vedomosti, zručnosti a návyky tak, aby ich v rozsahu svojich individuálnych schopností a 

možností, na svojom aktuálnom stupni vývinu dokázal v živote prirodzene aplikovať.  

Ciele predmetu matematika sú kladené tak, aby bol obsah a proces vzdelávania orientovaný 

na žiaka, aby prostredníctvom individuálneho, názorného prístupu pôsobili na pozitívny 

kognitívny rozvoj a v konečnom dôsledku aj na rozvoj celej osobnosti žiaka s ťažkým alebo 

hlbokým stupňom mentálneho postihnutia  

Hranice obsahu učiva jednotlivých ročníkov nesmú byť prekážkou pre efektívne vzdelávanie 

žiaka.  

Časová potreba a množstvo obsahu učiva sa prispôsobuje individuálnym schopnostiam žiaka.  

- Je potrebné klásť dôraz nielen na obsah vzdelávania, ale predovšetkým na prístup ku 

žiakovi, na výber vhodných metód, foriem, didaktických prostriedkov a pomôcok a v 

neposlednej rade aj na vhodné učebné prostredie.  

Matematika 4. ročník  C v. 

ŠVP 2 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP  2 



- je potrebné zvoliť inú formu sprostredkovania učiva. Môžu to byť rôzne pracovné 

listy, manipulácia s konkrétnymi predmetmi, obrázkami, pracovné úlohy uložené v 

škatuliach, výučba prostredníctvom počítača a podobne.  

- Záleží na osobitostiach žiaka, je potrebné adekvátne reagovať na jeho potreby, 

schopnosti a možnosti. To si vyžaduje cieľavedomú a namáhavú prácu pedagóga, 

využívajúc jeho vedomostný, kreatívny, flexibilný a ľudský potenciál.  

 

Učivo má byť prezentované takými formami a metódami, ktoré sú pre daného žiaka 

najprijateľnejšími. Je treba mať na zreteli, že nie je podstatné to, aby si žiak osvojil čo 

najväčšie množstvo učiva, ale aby osvojené učivo vedel v čo najväčšej miere využívať            

v praktickom živote. 

 

4. ROČNÍK 

 

CIELE 

 
–  Vedieť tvoriť skupiny z rozličných predmetov,  

–  zdokonaľovať sa v zisťovaní podobnosti a rozdielov,  

–  utvrdiť si  rozlišovanie a pomenovanie farieb,  

–  vedieť sa orientovať v priestore,  

–  pochopiť množstvo 4,  

–  oboznámiť sa so základnými geometrickými tvarmi.  

 

OBSAH 

Priraďovanie predmetov k tomu, čo ich dopĺňa – vytváranie dvojíc a párov. 

Triedenie predmetov podľa vlastností: množstvo, veľkosť, farba, tvar. 

Utvrdzovanie pojmov malý – veľký, málo – veľa. 

Orientácia v priestore: nad - pod. 

Číslo 4. Počítanie do 4. Čítanie a písanie číslice 4. 

Priraďovanie predmetov k číslu 4, priraďovanie čísla k predmetom.  

Vytváranie skupín o danom počte predmetov. 

Oboznamovanie sa so základnými geometrickými tvarmi. 

 

 

 

 

 



PROCES 

Podľa individuálnych schopností žiaka sa snažíme rozvíjať jeho matematické schopnosti, 

priestorovú predstavivosť a psychomotoriku. Pri vytváraní skupín o danom počte predmetov 

využívame ľahké rytmické riekanky a básničky, ktorých súčasťou je počítanie. 

Pri oboznamovaní sa so základnými geometrickými tvarmi využívame manipuláciu                 

s drevenými a plastovými stavebnicami. 

 

 Vzdelávacia oblasť: Človek a  príroda  

 
Vecné učenie 

 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 

 

 

  
CHARAKTERISTIKA PREDMETU  

 
Vecné učenie je integrovaný predmet v prípravnom až 10. ročníku špeciálnej základnej školy 

pre žiakov s ťažkým alebo hlbokým stupňom mentálneho postihnutia, v ktorom žiaci 

získavajú elementárne poznatky z oblasti prírodovedných a spoločenskovedných odborov.  

Cieľom predmetu je viesť žiakov k pravdivému poznaniu sveta, prírody a spoločnosti, a to na 

základe vlastného pozorovania zmien v spôsobe života rastlín, zvierat a ľudí.  

Žiaci sa oboznamujú a manipulujú s prírodninami, vecami, učia sa chápať vzťahy medzi nimi 

a vedieť vyjadriť tieto zákonitosti slovom, usporiadaním, kresbou, alebo akýmkoľvek 

prijateľným spôsobom.  

Z prírodovednej oblasti sa žiaci zoznamujú s charakteristickými črtami živej a neživej 

prírody. Poznávajú zmeny, ktoré sa odohrávajú v prírode. Začínajú chápať zákonitosti zmien 

v prírode, v živote rastlín a živočíchov, získavajú predstavu o tom, ako prírodné zmeny 

ovplyvňujú činnosti ľudí. V učive usporiadanom podľa ročných období žiaci poznávajú 

prírodné javy primerané ich chápaniu a pozorujú, ako sú zmeny v prírode počas roka spojené 

s činnosťou ľudí a s ich životom.  

 

Vecné učenie 4. ročník  C v. 

ŠVP 1 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP  1 



Zo spoločenskovednej oblasti poznávajú žiaci domov, školské prostredie s jeho najbližším 

okolím, poznávajú dôležité dopravné značky, zoznamujú sa zo základnými pravidlami 

bezpečnosti cestnej premávky pre chodcov a cyklistov. Žiaci sa systematicky pripravujú na 

účasť v cestnej premávke. Upevňujú si základné návyky nevyhnutné na ochranu zdravia.  

Vo výchovno-vzdelávacom procese je potrebné, individuálne pre každého žiaka, citlivo 

zvážiť výber vhodných metód, foriem, didaktických prostriedkov a pomôcok, vhodnú formu 

motivácie, optimálnu náročnosť a čas potrebný na vykonanie úlohy, mieru členenia úlohy na 

jednoduchšie kroky, formu a mieru pomoci, vhodné učebné prostredie s optimálnym 

množstvom stimulov. 

 

4. ROČNÍK 

 

CIELE 

 
–  Poznať osobné údaje,  

–  rozlišovať pohlavie,  

–  orientovať sa v priestore školy,  

–  orientovať sa v čase,  

–  pomenovať ďalšie časti ľudského tela,  

–  poznať a pomenovať niektoré rastliny a zvieratá,  

–  orientovať sa v bežných životných situáciách.  

 

OBSAH 

Základná orientácia 

Poznanie mien blízkych ľudí. 

Rozlišovanie ľudí podľa pohlavia. 

Orientácia v priestore: orientácia v budove školy, odkladanie predmetov v priestore triedy. 

Pomenovanie zariadenia triedy, jedálne. 

Orientácia v čase: porozumenie časovým údajom: deň – noc, ráno – večer, teraz – 

potom. Utvrdenie pomenovania častí vlastného tela a tela iných osôb. 

 

Poznávanie prírody 

Domáce zvieratá: mačka, pes, prasa, koza, sliepka, kohút, hus, kačica.  

Voľne žijúce zvieratá: myš, medveď, líška, zajac. 

Vtáky a hmyz: vrabec, lastovička, sýkorka, drozd mucha, motýľ, včela. 

Rastliny: izbové a lúčne rastliny (podľa miestnych podmienok), stromy (jabloň, 

hruška, slivka, orech, čerešňa). 



Diferenciácia chutí a vône. 

Pozorovanie zmien v prírode: ročné obdobia, počasie. 

 

Orientácia v bežných životných situáciách 

Cestovanie autom a verejným dopravným prostriedkom. 

Telefonovanie: vytočenie čísla s pomocou, pozdrav, predstavenie, rozhovor, 

ukončenie.  

Obchod: nakupovanie dvoch potravinových tovarov s pomocou a platenie s pomocou. 

Rozoznávanie ďalších obchodov podľa miestnych podmienok. 

Oboznamovanie sa s mincami: 1 €, 2 €. 

Úloha lekára, zdravotnej sestry, poznanie pojmu chorý – zdravý, teplomer – teplota.  

Vyjadrenie svojho zdravotného problému. 

 

PROCES 

So základnými poznatkami o prírode sa žiaci oboznamujú na základe zmyslového vnímania,   

v priamom kontakte. Prakticky sa učia orientovať v bežných životných situáciách. Učíme ich 

chápať priestorové vzťahy, ktorými sa určuje poloha vecí v priestore vzhľadom k vlastnej 

osobe a vzájomnú polohu dvoch rôznych vecí. 

 
 

 Vzdelávacia oblasť: Človek a svet práce 

 
Pracovné vyučovanie 

 

Hodinová dotácia učebného predmetu  

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Pracovné vyučovanie 4. ročník  C v. 

ŠVP 3 

Voliteľné hodiny 1 

ŠkVP  4 



 CHARAKTERISTIKA PREDMETU  

 
Predmet pracovné vyučovanie má významnú úlohu vo vzdelávaní žiakov s ťažkým alebo 

hlbokým stupňom mentálneho postihnutia z hľadiska: úspešného sociálneho začlenenia sa do 

spoločnosti, vytvárania sociálneho, pracovného a osobného uplatnenia sa, individuálneho 

rozvoja jeho osobnosti a z hľadiska vytvárania vzťahov k okolitému životu.  

 

Pracovné vyučovanie je dôležitým faktorom pri vytváraní samoobslužných a hygienických 

návykov, pri vytváraní a rozvoji poznávacích procesov, motorických a pracovných zručností a 

návykov.  

 

Pracovné vyučovanie prispieva k uspokojovaniu osobných potrieb žiaka, k rozvoju jeho 

schopností, možností a zručností. V kooperácii s ostatnými predmetmi prispieva k rozvoju 

celej osobnosti žiaka, a tým sa stáva jeho život zmysluplnejším a nezávislejším.  

 

Obsah predmetu pracovné vyučovanie sa realizuje v čo najväčšej miere v prirodzených 

podmienkach, v situáciách, v ktorých bude žiak danú činnosť v reálnom  živote vykonávať.  

 

Obsah pracovného vyučovania je členený na zložky. Toto rozdelenie vychádza zo schopností 

žiaka osvojiť si obsah daného učiva, a zo schopnosti vedieť ho aplikovať v súčasnom i 

budúcom  praktickom  živote.  

 

V zložke sebaobslužné činnosti žiaci nadobúdajú zručnosti v starostlivosti o hygienu tela a 

zovňajšku, osvojujú si stravovacie návyky a pravidlá stolovania.  

 

Obsahom zložky práce v domácnosti je osvojovanie si základných pracovných návykov v 

domácnosti, zručností potrebných pri domácich prácach a udržiavanie poriadku. Súčasťou 

tejto zložky je aj šitie. Žiaci nadobúdajú zručnosti v základných technikách šitia a ručných 

prác. Súčasťou zložky sú aj práce v kuchyni. Žiaci si osvojujú základné znalosti o 

potravinách, a ako udržiavať poriadok a hygienu v kuchyni. Vo vyšších ročníkoch 

nadobúdajú žiaci zručnosti pri príprave jednoduchých nápojov a jedál.  

 

V zložke práce v dielni si žiaci osvojujú schopnosť rozlišovať rozličné materiály, spoznávajú 

ich v praktickom  živote, osvojujú si manuálne zručnosti s nimi a vytvárajú jednoduché 

výrobky.  

 

 

 

 



Pri realizácii výchovno-vzdelávacieho procesu je potrebné individuálne pre každého žiaka, 

citlivo zvážiť výber vhodných metód, foriem, didaktických prostriedkov a pomôcok, vhodnú 

formu motivácie, optimálnu náročnosť a čas potrebný na vykonanie úlohy, mieru členenia 

úlohy na jednoduchšie kroky, formu a mieru pomoci, vhodné učebné prostredie s optimálnym 

množstvom stimulov.  

 

Žiaci s ťažkým alebo hlbokým stupňom mentálneho postihnutia majú problémom s 

nedostatočnou motiváciou k činnosti, problémy s pozornosťou a vytrvalosťou. Je potrebné pri 

zadávaní úlohy pre konkrétneho žiaka vedieť, čím a ako je ho možné motivovať a upútať jeho 

pozornosť. Na začiatok práce zaraďujeme ľahkú úlohu, o ktorej predpokladáme, že žiak 

zvládne, a ktorá ho môže motivovať k ďalšej práci. Následne zaraďujeme úlohu alebo 

činnosť, ktorú si má žiak osvojiť, prípadne utvrdiť. Na záver zaraďujeme úlohu alebo činnosť, 

ktorú má žiak rád. Nácvik jednotlivých činností nesmie byť samoúčelný, snažíme sa o to, aby 

žiak osvojenú činnosť vedel využiť v praktickom  živote, inak jej osvojenie nemá pre žiaka 

význam. Jednotlivé pracovné úlohy je potrebné rozdeliť podľa schopností  žiaka na čiastkové 

úlohy, inak by si ju žiak pre jej náročnosť nemusel vedieť osvojiť.  

 

Žiakovi je potrebné poskytovať primeranú pomoc, forma a miera závisí od schopností 

konkrétneho žiaka. Je potrebné citlivo zvážiť, ktoré činnosti už má žiak osvojené, aby mu 

nebola poskytovaná väčšia pomoc ako žiak v skutočnosti potrebuje, čím by sa brzdil jeho 

ďalší rozvoj.  

 

Každé zadanie pracovnej úlohy musí byť jednoznačné, zrozumiteľné, aby žiak vedel, čo má 

urobiť a ako má postupovať. Postupujeme od najjednoduchších úloh k zložitejším  Pracovné 

zaťaženie musí byť primerané silám žiakov, nesmie byť tak náročné, aby žiakov vyčerpalo, 

ale ani príliš jednoduché, lebo by nedostatočne aktivizovalo ich myslenie a v dostatočnej 

miere ich nezamestnávalo.  

 

Je potrebné zaistiť bezpečnosť žiakov potrebnými opatreniami, a tiež nácvikom bezpečných 

pracovných návykov.  

 

Tak ako aj v iných predmetoch, aj pri výučbe pracovného vyučovania je dôležité zohľadňovať 

dosiahnutú aktuálnu úroveň žiaka, aby osvojovanie si nových vedomostí, zručností a návykov 

bolo prirodzeným pokračovaním výučby.  

 

Pri výbere úloh učiteľ prihliada aj na učebnú látku ostatných predmetov. Nevyhnutnosť 

koordinácie pracovného vyučovania s inými vyučovacími predmetmi vyplýva z podstaty 

rozvoja poznávacích možností mentálne postihnutých žiakov.  



 

Veľmi dôležitou podmienkou je materiálne zabezpečenie pracovného vyučovania. Sú to 

najmä pracovne a dielne, sklad materiálu, pozemok, dostatok vyhovujúcich nástrojov, 

pracovných a učebných pomôcok a jednotného materiálu pre žiakov.  

 

Pracovné prostredie musí vyhovovať hygienickým podmienkam (čistý vzduch, vhodné 

osvetlenie, čistota pracoviska, atď.). K hygienickým podmienkam patrí aj vhodné oblečenie 

na pracovné vyučovanie..  

 

Na hodinách pracovného vyučovania sa používajú rôzne učebné pomôcky (vzorový výrobok, 

súbor nástrojov, materiálov, modely, predlohy a iné), ktoré musia byť primerané mentálnemu 

postihnutiu žiaka. 

4. ROČNÍK 

 

CIELE 

 
–  Osamostatňovať sa pri praktickom osvojovaní hygienických návykov,  

–  upevňovať základné samoobslužné činnosti,  

–  osvojovať návyky kultúrneho a estetického stolovania,  

–  rozvíjať senzomotorickú a vizuomotorickú kontrolu,  

–  utvárať základné pracovné zručnosti,  

–  rozlišovať a pomenovať predmety určené k stolovaniu,  

–  oboznamovať sa s bezpečnosťou práce v kuchyni,  

–  rozlišovať rôzne materiály.  

 

OBSAH 

Sebaobslužné činnosti 

Osvojovanie si hygienických návykov s pomocou. 

Utváranie zručností pri manipulácii s hygienickými 

potrebami. Úprava zovňajšku. 

Púšťanie a zastavovanie vody v umývadle, splachovanie na toalete. 

Obliekanie a vyzliekanie odevu s pomocou. 

Obúvanie a vyzúvanie s pomocou. 

Stolovanie: zaujatie svojho miesta v jedálni, sedenie za stolom, jedenie s pomocou, 

používanie lyžice pri jedení, pitie z pohára. 

 

 

 



Práce v domácnosti 

Odkladanie hračiek a rôznych predmetov na určené miesto. 

Odkladanie odevu a obuvi. 

Práca v kuchyni – nalievanie čaju, mlieka, malinovky. 

Jednoduché prestieranie s pomocou. 

Umývanie ovocia. 

Utierania prachu podľa pokynov, polievania kvetov. 

 

Práce v dielni 

Rozlišovanie rôznych materiálov: papier, textil, drevo, plastelína, hlina a iné. 

Skladanie a lepenie papiera. 

Skladanie mozaiky podľa farby, tvaru a veľkosti. 

Manipulácia so stavebnicovými tvarmi: ukladanie na seba do výšky, vedľa seba do dĺžky. 

Manipulácia s predmetmi: dvíhanie, prenášanie, vkladanie, nasúvanie, navliekanie, 

vhadzovanie. 

Skladanie jednoduchého puzzle. 

Skrutkovanie do perforovanej dosky. 

Navliekanie rôznych predmetov: veľké korále, krúžky. 

Rozlišovanie a pomenovanie detského náradia  (kladivko, valček, lyžička a  iné). 

 

Vzdelávacia oblasť: Umenie a kultúra 

 

 
Výtvarná výchova 

 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Výtvarná výchova 4. ročník  C v. 

ŠVP 1 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP  1 



CHARAKTERISTIKA PREDMETU  

 
Vo vzdelávaní žiakov s ťažkým alebo hlbokým stupňom mentálneho postihnutia má 

nezastupiteľné miesto aj predmet výtvarná výchova. Výtvarné aktivity napomáhajú žiakom 

rozvíjať grafomotorické zručnosti, hrubú a jemnú motoriku. Na základe rozvoja jemnej 

motoriky sa rozvíjajú komunikačné schopnosti, expresívna a receptívna zložka reči, a aj 

nonverbálna forma komunikácie.  

Ciele predmetu výtvarná výchova pre žiakov s ťažkým alebo hlbokým stupňom mentálneho 

postihnutia vychádzajú zo všeobecne stanovených cieľov výtvarnej výchovy ako 

vyučovacieho predmetu a zo všeobecne stanovených cieľov vzdelávania žiakov s touto 

diagnózou:  

– rozvoj jemnej a hrubej motoriky,  

– rozvoj koordinovaného pohybu rúk,  

– rozvoj senzomotorickej koordinácie,  

– rozvoj laterality  

– rozvoj priestorovej orientácie,  

– rozvoj koordinácie oko - ruka,  

– rozvoj pozornosti,  

– rozvoj priestorovej pamäti,  

– rozvoj vnímania,  

– spoločné výtvarné aktivity.  

Výchovno-vzdelávacie ciele a niektoré aktivity výtvarnej výchovy sa prelínajú s cieľmi a 

činnosťami iných vyučovacích predmetov, a to najmä s predmetmi rozvíjanie 

grafomotorických zručností, rozvíjanie sociálnych zručností a pracovné vyučovanie. 

 

4. ROČNÍK 

 

CIELE 

 
–  Rozvíjať hrubú a jemnú motoriku rúk a prstov,  

–  rozvíjať koordinovaný pohyb rúk,  

–  rozvíjať senzomotorickú koordináciu,  

–  rozvíjať hmatové vnímanie,  

–  orientovať sa na ploche,  

–  vyjadriť slovne obsah kresby.  

 

 



OBSAH 

 

Kresba (mäkká ceruzka, rudka, krieda, suchý pastel, voskový pastel) 

Napodobňovanie jednoduchých tvarov. 

Obkresľovanie foriem. 

Prekresľovanie čiar, kruhov a špirál. 

Rozlišovanie základných farieb. 

Vyfarbovanie predkreslených tvarov. 

Kresba farebnými školskými kriedami na papier A3 

 

Maľba (tampón, drievko, štetec, akvarelové farby, tempery, prstové 

farby) Maľovanie prstom prstovými farbami, tvorenie odtlačkov. 

Nanášanie farby na výkres štetcom. 

Maľovanie temperovými farbami na mokrý podklad. Pokrývanie 

plochy rozmanitými farbami, kladenými vedľa seba. 

 

Modelovanie (plastelína, modurit, cesto a iné modelovacie materiály) 

Manipulácia s modelovacími materiálmi: miesenie, stláčanie, šúľanie, ťapkanie, vyťahovanie, 

gúľanie. 

Spracovanie väčšieho kusu modelovacej hmoty. 

Vyštipovanie malých kúskov z plastelíny. 

Vytváranie trojrozmerných tvarov, naznačenie objemu. 

 

 

PROCES 

Snažíme sa u žiakov rozvíjať koordináciu zraku a ruky, dôsledne zaraďujeme cvičenia jemnej 

motoriky. 

Pri modelovaní ich vedieme k tomu, aby sa pokúsili vystihnúť trojrozmernosť. 

Rešpektujeme individuálne možnosti každého žiaka, striedame rozlične veľké formáty, hrubší 

i tenší grafický materiál. Realizujeme relaxačné výtvarné techniky s využitím prvkov 

arteterapie. 

 

 

 

 

 

 



Vzdelávacia oblasť: Umenie a kultúra 

 
Hudobná výchova 

 

Hodinová dotácia učebného predmetu 

 

 

 
 

 

 

 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU  

 
Predmet hudobná výchova je predmetom činnostným a zážitkovým, kde sa na základe 

hudobných hrových činností žiaci učia orientovať vo svete hudby, prebúdza sa v nich záujem 

o hudbu a radosť z nej. 

 

4. ROČNÍK 

 

CIELE 

 
–  Uvoľňovať motoriku a rozvíjať zmysel pre rytmus,  

–  adekvátne reagovať pohybom na charakteristické zvuky niektorých rytmických nástrojov  

–  na základe sluchového vnímania,  

–  utvárať pozitívny vzťah k spevu a hudbe prostredníctvom citového zážitku,  

–  utvárať základný repertoár popevkov riekankového charakteru a detských piesní.  

 

OBSAH 

Rozvoj pasívneho vnímania zvukov Orffovho inštrumentária. 

Vyludzovanie zvukov na jednoduchých hudobných nástrojoch Orffovho inštrumentária 

(paličky, bubon). 

Rytmizácia krátkych riekaniek a piesní hrou na tele.  

Imitovanie prejavu hudobného nástroja. 

Osvojovanie si základov pohybovej kultúry a rytmiky.  

Vyjadrovanie charakteru skladby pohybom (pochod, kolísanie).  

Jednoduché hry so spevom. 

Nácvik jednoduchých detských piesní s rozličným tempom a rozdielnou dynamikou. 

Počúvanie reprodukovanej hudby – detské piesne, ľudové piesne. 

Hudobná výchova 4. ročník  C v. 

ŠVP 1 

Voliteľné hodiny 0 

ŠkVP  1 



 

PROCES 

Pri hudobno-pohybových činnostiach učíme žiakov dodržiavať rýchle a pomalé tempo hudby, 

pohybom vyjadrovať výrazné dynamické kontrasty. S oporou o hlas učiteľky ich učíme 

spievať prirodzene, s primeranou intenzitou a plynule, vzhľadom na ich individuálne 

schopnosti. Vhodným výberom skladieb s relaxačnými účinkami môžeme počúvanie hudby 

využívať ako prostriedok muzikoterapie. Počúvanie hudby odporúčame realizovať v trvaní 

najviac 3 – 4 minút. 

 

 

 Vzdelávacia oblasť: Zdravie a pohyb 

 

 
 

Zdravotná telesná výchova 
 

Hodinová dotácia učebného predmetu  

 

 

 

 

 
 

 

CHARAKTERISTIKA PREDMETU  

 
Ciele predmetu zdravotná telesná výchova pre žiakov s ťažkým alebo hlbokým stupňom 

mentálneho postihnutia sú zamerané na dosiahnutie optimálneho telesného a pohybového 

rozvoja žiakov s autizmom, vypestovanie pozitívneho vzťahu k pohybu, cvičeniu a športu       

v rámci ich možností a schopností.  

S rozvíjaním pohybovej aktivity úzko súvisí rozvoj poznávacej činnosti, nakoľko pri 

pohybových aktivitách pôsobíme aj na rozvoj psychických funkcií – na vnímanie, pozornosť, 

pamäť, myslenie, fantáziu a reč.  

Po určení motorickej a senzomotorickej vývinovej úrovne žiaka sa treba zamerať na utváranie 

účelových pohybových zručností, kompenzáciu motorických nedostatkov, elimináciu 

nevhodných motorických prejavov a pohybových stereotypií a tiež na rozvoj komunikačných 

schopností, s pozitívnym dopadom - okrem rozvoja motoriky a pohybových schopností - aj na 

jeho percepciu, kognitívne a sociálne funkcie.  

Zdravotná telesná výchova 4. ročník  C v. 

ŠVP 3 

Voliteľné hodiny            1 

ŠkVP  4 



Výchovno-vzdelávacie ciele telesnej výchovy pre žiakov s s ťažkým alebo hlbokým stupňom 

mentálneho postihnutia vychádzajú zo všeobecne stanovených cieľov telesnej výchovy ako 

vyučovacieho predmetu vo výchovno-vzdelávacom procese, pričom je potrebné ich 

prispôsobiť a doplniť na základe nutnosti zohľadnenia špecifík vývinu a prejavov žiakov s 

touto diagnózou:  

– rozvoj telesnej schémy žiaka,  

– zvýšenie fyzickej zdatnosti a kondície žiaka,  

– zlepšenie senzomotorických schopností,  

– zvýšenie úrovne základných pohybových schopností,  

– rozvoj cielených a koordinovaných pohybov s dôrazom na meniace sa prostredie a 

meniace sa aktivity,  

– rozvoj prijateľných foriem pohybových aktivít,  

– osvojenie a upevnenie hygienických návykov,  

– rozvoj verbálnych schopností,  

– funkčne využívať komunikačné prostriedky vo vzťahu k telovýchovným aktivitám,  

– dodržiavať stanovené pravidlá pri fyzickej aktivite,  

– dodržiavať poradie v skupine,  

– uplatňovať sebakontrolu pri pohybovej aktivite,  

– zvládať účasť na hrových aktivitách s výmenou rolí,  

– vedieť sa prispôsobiť požiadavkám skupiny,  

– uplatňovať napodobňovanie pri spoločných pohybových aktivitách,  

– uvedomovať si jednotlivé časti svojho tela vo vzťahu k riadenému pohybu,  

– vnímať smer v súvislosti s pohybom a orientáciou v priestore (hore, dolu, dopredu, 

dozadu, vpravo, vľavo...),  

– rozvoj hrubej aj jemnej motoriky,  

– rozvoj pohybovej koordinácie,  

– rozvoj koordinácie oko - ruka,  

– rozvoj pozornosti,  

– rozvoj priestorovej a časovo-sledovej pamäti,  

– rozvoj kreativity a improvizácie,  

– rozvoj schopnosti generalizovať.  

 

 

 

 



Uvedené ciele sa dosahujú prostredníctvom telovýchovných aktivít patriacich                       

do nasledujúcich tematických celkov:  

– poznatky z telesnej kultúry, terminológia (druhy športov, cvikov, pohybov a polôh tela 

a častí tela pri telovýchovných činnostiach, častí tela, pomenovanie telocvičného 

náradia, náčinia a používaných pomôcok, atď.),  

– základy poradových cvičení (povely poradových cvičení),  

– prípravné, kondičné, koordinačné, kompenzačné, uvoľňovacie, vytrvalostné, 

obratnostné, relaxačné cvičenia,  

– pohybové hry,  

– rytmické hry a základy tanca,  

– základy atletiky,  

– turistika, resp. aj plávanie.  

Na telesnej výchove sa využíva štandardné telocvičné náčinie a náradie a ďalšie vhodné 

pomôcky. Odporúčaná je lavička, švédska debna, rebriny, trampolína, molitanové podložky, 

lopty, plastové obruče, kolky, farebná lepiaca páska, farebné fólie a rôzne ďalšie telocvičné 

náradie. 

 

4. ROČNÍK 

 

CIELE 

 

–  Zvyšovať samostatnosť pri vykonávaní pohybových aktivít,  

–  utvárať správnu koordináciu pohybov,  

–  posilňovať vôľové vlastnosti,  

–  v pohybových činnostiach rozvíjať individualitu a prosociálne správanie,  

–  utvárať schopnosť podriadiť sa skupine pri spoločnej telovýchovnej aktivite.  

 

OBSAH 

Riekanky a detské piesne spojené so symbolizáciou pohybov a aktivít. 

Hry: rolové, kontaktné. 

Chôdza: zdokonaľovanie vzpriamenej chôdze so vzpriameným držaním tela.  

Chôdza po akupresúrnom chodníku. 

Chôdza daným smerom, hore a dolu po schodoch.  

Pochodovanie po vizualizovanej trase. 

Vystupovanie po mierne šikmej ploche a po zvýšenej rovine.  

Prekračovanie prekážok. 

 



Lezenie: po vizualizovanej trase.  

Podliezanie a preliezanie prekážok. Lezenie po mierne šikmej ploche. 

Beh: v skupinke za učiteľom, zmeny smeru behu.  

Beh s vyhýbaním sa prekážkam, k stanovenej méte. Kolektívne hry spojené s chôdzou a 

behom. 

Skoky: poskoky znožmo na mieste, z miesta, s otočením, skok cez čiaru.  

Poskoky v podrepe s perovaním a koordinovanými prípravnými pohybmi paží.  

Preskakovanie nízkej prekážky z miesta. 

Hádzanie a chytanie: chytanie lopty gúľajúcej sa po zemi, po šikmej ploche.  

Kotúľanie lopty daným smerom, po šikmej ploche. 

Chytania lopty hodenej učiteľom.  

Hádzanie lopty do terča a na cieľ.  

Prehadzovanie lopty cez nízke prekážky. 

Kolektívne hry s využitím lopty: gúľanie, podávanie, chytanie.  

Sezónne činnosti 

V zimnom období hry na snehu, nácvik chôdze po klzkej ploche, kĺzanie na snehu, na ľade, 

sánkovanie na miernom svahu. 

V jarnom a letnom období turistika. Odporúčame plávanie (podľa možností školy). 

 

PROCES 

Využívame rehabilitačné techniky, globálnu a lokálnu relaxáciu. Precvičujeme orientáciu         

v priestore. Zaraďujeme cvičenia na rozvoj kinesteticko-diferenciačnej schopnosti, aby 

vnímanie, rozlišovanie a motorická akcia tvorili prirodzenú jednotu. Pri týchto cvičeniach je 

vhodné využívať rôzne druhy ľahkých lôpt, napríklad stolnotenisovú, softtenisovú, tenisovú. 

 

 

Obsah vzdelávania pre 4. ročník s ťažkým alebo hlbokým stupňom mentálneho 

postihnutia s vyučovacím jazykom maďarským bol schválený pedagogickou radou 

28.08.2018. 

 

 

 

V Rimavskej Sobote, 28.08.2018                                         PaedDr. Iveta Tóthová 

             riaditeľka školy 



 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 


